

□财经娱乐

新版《射雕》导演郭靖宇说:

我码字10年才赶上一个小鲜肉一部剧的片酬

影视产业链谁在强取豪夺

“十几年前，整个行业产值是40多亿，但是十几年后，从业人员工资，比如美术、场工等酬劳和十年前没什么变化。”近日，著名导演郭靖宇谈到新版《射雕英雄传》对影视产业的不正常现象加以抨击。编剧出身的郭靖宇一年码字100万，竟然要十几年才能赶上一个小鲜肉拍一部剧所拿到6000万到8000万的片酬。撇开娱乐八卦心态，郭导的话无疑反映了如今影视产业的弊端。



图为《射雕》的实景拍摄地。

本报记者 任磊磊

去哪儿盯上新《射雕》

新版《射雕英雄传》几天前开播，与这几年靠五毛特效营造美景的现状不同，新版《射雕》硬实景成功打动观众，开播伊始已有网友在论坛上开坛盖楼准备开扒该剧取景地。而在爱奇艺上，不断插播的一款著名的旅游app广告借势营销，取得不俗效果。

据剧组方面透露，这部剧从2016年3月10日开机到8月27日杀青总共历时近半年，跨越横店、仙都、仙居、象山、甘肃景泰县、通湖草原、沙漠、黄河石林、天祝草原等多地实景拍摄。而去哪儿的广告投放也正是基于此片的唯美实景，“这相当于营造了一个旅游消费场景，观众在看到草原的辽阔、大漠的壮美、石林的鬼斧神工后，会有旅游的冲动。”而该剧定位收视人群是90后、00后，他们也是去哪儿的客户群。

该剧1月9日在东方卫视22:00的周播剧场开播，原本此时要播正午阳光出品的《鬼吹灯之精绝古城》，但由于《鬼吹灯》没经过审，才由其临时接档。而该剧共拍了60集，是根据日播剧的收看习惯剪辑的，由于临时改为周播剧，监制郭靖宇不得不与导演重新剪辑，使得剧情更加紧凑。即便如此，开播两日收视一路上涨，10日的收视排在当天电视剧收视第六位。

目前该剧的微博热搜话题阅读量达3亿+，讨论量66万+，爱奇艺播放量4500万，新版《射雕》开播首日豆瓣评分6.4分已升到7.5分。对比目前最热门的Angelababy、钟汉

良主演的《孤芳不自赏》，虽有大牌明星参演，但因屡屡爆出演技差、替身、高片酬等不良影响，收视率垫底。网传《孤芳不自赏》以一集1000万价格买入，总共62集，大约6.2亿，芒果这次算是马失前蹄。

花在制作上的费用比10年前还少

新版《射雕》前两集中，已经出现了牛家村、醉仙楼、法华寺、蒙古大漠等经典场景，各个场景均画面精致，精准还原了原著。据悉，剧组搭建牛家村、醉仙楼等场景就耗时两月有余，在牛家村共用了四十台雪花机、一千余斤雪花油、上万米塑料布、上百万吨人造雪。而醉仙楼从设计到制景，共计1200人齐心协力，耗时120天搭建，但实际用于拍摄仅28天。

据了解，此次《射雕》总投资近2亿，但其中的大部分费用都花在了制作上，而非演员片酬，参与拍摄的演员，包括群众演员在内高达10万人次，但所有演员费用不到总投资的三分之一。“我觉得这个比例非常正确，就是把钱花在制作上、画面上。”郭靖宇对齐鲁晚报记者说。

谈到对整个影视产业演员高片酬、制作低投入现象时，郭靖宇对齐鲁晚报记者说到了十几年前参加东方卫视SMG会议时的一个细节，“当时，我听说整个行业生产总值好像40多亿，只相当于温州一个打火机厂的产值，我感觉非常悲哀。如今整个文化行业已经翻了十几倍了，但我们从业人员，比如美术、场工等酬劳相比十年前没什么变化，即便是场工酬劳比十年前略涨一点，也是因为现在人工贵了，是物价增长所致。

但更为可悲的是，我们投入到制作的钱甚至比十年前还要少。”

市场定价就是正常现象吗

在该剧开播发布会上，郭靖宇还炮轰演员片酬高现象，“这次投资有2亿元，有人建议请一个片酬在6000万元到8000万元的大明星。我坚决说不，我是一个写剧本的，一年写100万字，这样高的酬劳我要写十几年。”

实际上，郭靖宇也不是没有去和小鲜肉谈。“有一个我认为算是新人的明星，他说喜欢这个角色，喜欢这个经典作品，不过开价就几千万，而且压根没有降价的意思。算下来一集一百多，我压根不敢想象，马上就回绝了。”

郭靖宇本以为，这么好的作品，跟他谈的演员，肯定会把这个片酬降成市场上能接受的价格，十几万或者几万一集。而目前的情况是，即便是给演员100万一集的价格，很多演员档期都给不满。“这个剧主演需要拍5个多月时间，现实是给80天是给面子，给60天是正常，给40天就让人拍完。”

对于这种行业不正常现象，郭靖宇连用“这就是强取豪夺，这就是骗局，这就是一个不能被接受的现实”三个排比句表达愤慨。

放眼全球，演员高薪现象似乎普遍存在。在美国，演员薪酬限低不限高，在最高薪酬方面，遵循市场定价。由于美国相当一部分演员加入了演员工会，工会明确规定了不同剧种、预算和角色演员的最低薪酬。大牌明星的收入可能会很高，还会分到不同比例的票房分成。

而韩国演员片酬两极

化严重，A级明星片酬很高，如韩国现在片酬最高的演员金秀贤，平均每集最高可拿到一亿韩元左右；B级演员，每集不过1000万至2000万韩元，C级更少，甚至收入还不如普通工薪阶层。但韩国编剧收入很高，韩国排名在前十位以内的知名编剧，每集收入平均在5000万韩元左右，有的甚至能超过主演收入。

日剧产业几乎被日本各大民营电视台和NHK垄断，各电视台存在一定默契，极少为争抢某个大腕陷入恶性竞争。各大电视台为同一演员提供的片酬也基本类似。

多屏时代内容为王

随着多屏时代到来，2016年8月出版的《全球电视剧产业发展报告(2016)》透露，2015年我国当年播出电视剧的66.5%，总计262部，10013集通过网络视频媒体传播；又如我国有8家大型视频网站的在播剧集数均超过千部；再如，2015年网络自制剧生产出现“井喷”，产量由上年的205部增加到379部，增幅85%等等。

内容为王将代替粉丝经济、话题营销这样的伪热点。2015年我国电视剧市场规模达到了约882亿元，其中电视广告约429亿，版权收益约222亿，海外销售约5亿，网络电视剧广告约200亿元，用户付费约25.6亿元。

据骨朵数据和艺恩咨询数据显示，2015年到2016年前15部热门剧中，《欢乐颂》《琅琊榜》《伪装者》等口碑剧都位列其中。

C 财富边 上

Jack老师变形记

□张娜

这个被贵宾女客户叫做“Jack老师”的年轻人，不停游走的彩灯照在他打理漂染得立体精致的头发上，波动出流光溢彩的颜色，让他挺括的韩版西装和领结更加抢眼。

“现在的美发师，真是越来越像娱乐圈、设计界了。”笔者一边打量着周遭盛装华服的“造型师”，一边和同事计算当晚需要开瓶的酒水。岁尾临近，笔者作为酒水提供商，陆续参与了好几场美容美发企业的年终答谢会，这位Jack老师，就是在其中一场活动里遇到的。

在这家美发企业的优秀员工表彰环节，舞台大屏幕上出现了Jack的照片，场景是他正在为本地电视台主持人设计发型，为顾客烫发染发。杂志封面式的硬照，造型师、设计总监这样时尚头衔，以及电影《泰坦尼克》里Jack式的造型，让现实中的Jack俨然一个时尚金领形象。

不过，当Jack上台发表感言时，笔者上一刻的想象被击得粉碎。只见Jack对着老板长揖鞠躬，口称“校长”，言辞间充满情深意切的感恩。此后又感谢自己的师傅、师兄，并鼓舞师弟，激励自己名下的徒弟。要不是现场的舞台、盛装，笔者简直以为自己身处于哪个江湖门派的堂会。

Jack的同门在情绪感染下向旁边的人讲起了Jack的励志故事：“阿金(Jack的中文名)在店里最努力了，洗头、扫地这些杂活都抢着做，只要师傅上手，他一定挤在最前面看，卷杠、热杠、护理这些，自己除了给客人做，下班后还要练习，不到一年就能出师，跟着校长上小班了。”

“这哪是国际流行时尚造型机构，跟戏班、相声拜师学艺似的。”笔者嘀咕着，趁着说话人的兴头，向他打听美发行业的运营模式，得到的信息还真印证了我的直觉。

几乎所有美发机构都采用学徒制，从基础做起，逐渐升为师傅助理，再看进步程度和潜力，进入美发机构自办的“学校”，成为大老板或核心业务负责人的弟子。

从这个阶段开始，美发师除了继续深造美发技术，还要重点学习营销，怎样跟顾客沟通，怎样看顾客脸色，怎么规划发型变化，发展长期客户，甚至有的美发机构还会教授《弟子规》、《论语》这样的传统道德规范。

也就是在这个过程中，农村来的阿金变成了穿着窄腿裤，喷着香水的Jack，有了师傅、师兄和徒弟的庇护和羽翼，可以掌管一店或开疆拓土，如果有机会，他还会自立门户，成为新一代“校长”。

最时尚的外表下，是最传统的身份；最潮流的行业，沿用着最原始的组织结构。如此大反差，却并没有让美发这个行业被时代抛弃。

相反，笔者甚至在教育部网站上查询到，2015年开始，教育部根据《关于开展现代学徒制试点工作的意见》公布了首批现代学徒制试点单位名单，全国17个试点地区，165家单位获批成为试点单位。现代学徒制成为职业教育的新宠儿。

这其中，美容美发行业自然榜上有名，那些曾经抛弃了师承传授的制造业企业，甚至还要向美发业学习，恢复学徒制，重塑“大国工匠”精神。

记得就在不久前，当郭德纲和曹云金师徒的龃龉，以娱乐化、戏剧化呈现，让舆论一度批评师徒帮派制的守旧落后，仿佛这和时代水火不容，但其实就在我们日常生活的不远之处，师徒制就在蓬勃生长，不断进化。